
令和 5年 第 1回水巻町議会 定例会 会議録 

 

令和 5年第 1回水巻町議会定例会第 1回継続会は、令和 5年 3月 3日 10時 00分、水

巻町議会議事堂に招集された。 

 

１．出席議員は次のとおり 

 

   1番  白 石 雄 二 

 

   2番  廣 瀬   猛 

 

   3番  津 田 敏 文 

 

   4番  大 貝 信 昭 

 

   5番  岡 田 選 子 

 

   6番  中 山   恵 

 

   7番  山 口 秀 信 

 

 

   8番  舩 津   宰 

 

    9番  髙 橋 惠 司 

 

   10番  入 江   弘 

 

   11番  住 吉 浩 徳 

 

   12番  松 野 俊 子 

 

   13番  久保田 賢 治 

 

   14番  水ノ江 晴 敏 

 

 

 

２．欠席議員は次のとおり 

 

    

  



３．議場に出席した議会事務局の職員は次のとおり 

 

   局 長 ・ 山 田 美 穂 

 

   係 長 ・ 野 村 育 美 

 

   主 任 ・ 松 﨑   淳 

 

４．地方自治法第 121条の規定により、議場に出席したものは次のとおり 

 

町 長   美 浦 喜 明 

 

副 町 長   荒 巻 和 徳 

 

教 育 長   小 宮 順 一 

 

総 務 課 長   大 黒 秀 一 

 

企 画 課 長   増 田 浩 司 

 

財 政 課 長   蔵 元 竜 治 

 

住宅政策課長   古 川 弘 之 

 

税 務 課 長   植 田 英次郎 

 

住 民 課 長   川 橋 京 美 

 

地域づくり課長   土 岐 和 弘 

子育て支援課長   吉 田   功 

 

福 祉 課 長    洞ノ上 浩 司 

 

健 康 課 長   手 嶋 圭 吾 

 

建 設 課 長   北 村 賢 也 

 

 産業環境課長   藤 田 恵 二 

 

 下水道課長   岡 田 祐 司 

 

 会計管理者   服 部 達 也 

 

 学校教育課長   佐 藤   治 

 

生涯学習課長   高 祖   睦 

 

 図書館・歴史資料館館長   山 田 浩 幸

  

５．会議付託事件は次のとおり 

 

   別紙のとおり 

 

 



 

 

 

 

令和 5 年 3 月 定例会 

（第 1回） 
 

第 1回継続会 

 

 

 

 

本会議 会議録 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和 5 年 3 月 3 日 

水 巻 町 議 会
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令和 5 年 第 1 回水巻町議会定例会 第 1 回継続会 会議録 

 

令 和 5 年 3 月 3 日 

午前 10 時 00 分開議 

 

議 長（白石雄二） 

出席 14名、定足数に達していますので、ただいまから令和 5年第 1回水巻町議会定例会第 1

回継続会を開きます。 

 

日程第 1 同意第 1号 

議 長（白石雄二） 

日程第 1、同意第 1号 水巻町教育委員会委員の任命についてを議題といたします。ただいま

から質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいまから討論を行います。御意見はありませんか。 

 

― 意 見 な し ― 

 

討論を終わります。ただいまから、採決を行います。同意第 1号 水巻町教育委員会委員の

任命について、これに同意することに賛成の方は、挙手をお願いいたします。 

 

（ 賛 成 者 挙 手 ） 

 

はい、結構です。賛成全員と認めます。よって、同意第 1号は、同意することに決しました。 

 

日程第 2 同意第 2号 

議 長（白石雄二） 

日程第 2、同意第 2号 水巻町固定資産評価審査委員会委員の選任についてを議題といたしま

す。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいまから討論を行います。御意見はありませんか。 

 

― 意 見 な し ― 
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討論を終わります。ただいまから、採決を行います。同意第 2号 水巻町固定資産評価審査

委員会委員の選任について、これに同意することに賛成の方は、挙手をお願いいたします。 

 

（ 賛 成 者 挙 手 ） 

 

はい、結構です。賛成全員と認めます。よって、同意第 2号は、同意することに決しました。 

 

 

日程第 3 報告第 1号 

議 長（白石雄二） 

日程第 3、報告第 1号 令和 4年度水巻町一般会計補正予算（第 6号）の専決処分の報告につ

いてを議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。はい、岡田議

員。 

 

5番（岡田選子） 

 補正予算第 6号について質問いたします。 

 この中身のですね、出産・子育て応援事業については、これ、国から第 2次補正で上がって

きたもので、この中身については質疑じゃないんですが、これ、専決になってるんですね。そ

れで、1月 31日から事業が始まっております。 

それで、私がホームページ開けたときにそれが載ってて、もう本当にびっくりしました。議

員・議会には全く知らされていなかったですね。こういうことをしますよっていうことすら報

告がなかった。それで、先にホームページに載っているので、「何だこれは」と思って、それで

後で確認したような次第です。それで、2月 10日号の広報にも載りましたね。 

これは国の補正予算ではありますが、郡内のあとの 3町は、臨時議会をきちっと開いて議会

にかけて、審議をして、この補正予算を通しているんですね。 

けれども、また水巻町は専決なんですよ。で、議会は知らないんですよ。知らない間に事業

が始まってるんですよ。 

こんなことでいいんでしょうか、町長。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、町長。 

 

町 長（美浦喜明） 

この件に関しては、緊急を要するということで、専決処分させていただきました。 

以上です。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、岡田議員。 
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5番（岡田選子） 

 いや、それはどの町も条件は一緒でしょう。全国一緒でしょう。審議した議会と――。 

 

議 長（白石雄二） 

町長。 

 

5番（岡田選子） 

 まだ発言中です。 

 ――審議した議会とね。水巻はさっさと専決するという、その姿勢について問うています。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、町長。 

 

町 長（美浦喜明） 

姿勢についてはいつものとおりでございます。 

よろしくお願いします。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 いや、そういう高飛車な態度はどうなんですかね。 

 やっぱりですね、これ、町の、国の、皆さんの税金を使うんですよ。それをチェックするの

が議会なんですよ。議会の採決が通らないと執行できないわけでしょう、本来は。 

 だから、どうして臨時議会が開かれなかったのか、理由を述べてください。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、町長。 

 

町 長（美浦喜明） 

高飛車な態度は取ったことがありません。――が、一つ。 

 それから、先ほど言いますように、これは国のほうからの施策で、いち早く町民の皆さんに

届けたいということで、専決処分させていただきました。 

 以上です。 

 

［ 「違うって。そんなこと聞いてない。」と発言する者あり。 ］ 
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議 長（白石雄二） 

質疑を終わります。ただいまから討論を行います。御意見はありませんか。 

 

― 意 見 な し ― 

 

討論を終わります。ただいまから採決を行います。報告第 1号 令和 4年度水巻町一般会計

補正予算（第 6号）の専決処分の報告について、承認することに賛成の方は、挙手をお願いい

たします。 

 

（ 賛 成 者 挙 手 ） 

 

はい、結構です。賛成全員と認めます。よって、報告第 1号は、承認することに決しました。 

 

 

日程第 4 報告第 2号 / 日程第 5 報告第 3号 / 日程第 6 報告第 4号 

議 長（白石雄二） 

日程第 4、報告第 2号 高松町営住宅外部改善（19号棟）工事第 1回変更請負契約に係る専

決処分の報告について、日程第 5、報告第 3号 高松町営住宅外部改善（20号棟）工事第 1回

変更請負契約に係る専決処分の報告について及び日程第 6、報告第 4号 高松町営住宅外部改善

（21号棟）工事第 1回変更請負契約に係る専決処分の報告についての 3案件を一括議題といた

します。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。はい、岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 増額補正となっております。それで、この 19、20、21号棟の、最初に建設された年月日をお

聞きしましたら、昭和 54年、昭和 55年と、ほぼ同時期だということです。 

 ――なんですが、19号棟は同時期なんですけれども、20棟だけがですね、共用灯分電盤の改

修もなく、石綿の含有建材の撤去もなく、後の、同時期でありながら 19号棟、21号棟は、外部

補修の数量も塗装数量も大変 20号棟に比べると多いんですね。金額が一桁違うんですね。 

 それで、以前 20棟を建設された事業者さんが、大変いいお仕事をされたのか、それとも、今

回の見積りがね、20号棟さんが合ってたのか。ちょっとその辺は定かではないんですけども。 

外壁補修の数量とかですね、塗装数量とかを見積もるときにですね、まあ、外観から見て設

計するということをお聞きしました。そして現場で打診をした場合に数量が増減するというこ

とと理解しているわけですけども、この設計とかする場合と補正をする場合ですね、現場では

どなたが立ち会ったりして――。役場の職員ね。立ち会ってチェックをしているのかというこ

とを、ちょっとまずお聞きします。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、古川課長。 
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住宅政策課長（古川弘之） 

御質問にお答えします。 

まず、設計時については委託の設計業者とうちの建築技師、これが立ち会って行っておりま

す。 

それとですね、設計時は足場を組んですることはできませんので、先ほど議員もおっしゃら

れたように、目視による外観の確認ということになります。 

それから、実際に施工に入った場合は、施工業者が詳細な打診調査とか、足場を組んだ上で

ですね、高いところも届きますので、打診調査とかを行って、詳細な調査を行った結果、この

ような増減が発覚したということになります。 

以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 その打診調査をするときとかは、役場の職員とかはもう立ち会ってないんですかね。 

 

議 長（白石雄二） 

古川課長。 

 

住宅政策課長（古川弘之） 

基本的には施工業者がやっていますけども、場合によってはですね、やはり重要箇所とかそ

ういうとこもありますので、こちらのほうの建築技師も現場に赴いて確認を行う場合もありま

す。 

以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 そしたらですね、これ、同じ 19、20、21って、まあほぼ同じような大きさで、同じような年

次の建設であるんですけれども、これだけの差が今回出てるっていうのは、どのように理解し

たらよろしいんでしょうか。 

 

議 長（白石雄二） 

古川課長。 
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住宅政策課長（古川弘之） 

御質問にお答えします。 

先ほど議員もおっしゃられたように、建築年がほぼ同じなんですけども、やはりこれはです

ね、それが同じだからといって、劣化具合とかいろんな条件とかありますので、一概にですね、

同じように劣化していくということは考えられないと思います。 

ですから、住棟個別によって劣化具合がいろいろ変わってくる。これは現実であります。 

 以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

質疑を終わります。報告第 2号、報告第 3号及び報告第 4号について、町長報告を終わりま

す。 

 

日程第 7 議案第 1号 / 日程第 8 議案第 2号 

議 長（白石雄二） 

日程第 7、議案第 1号 水巻町一般職職員の給与に関する条例の一部改正について及び日程第

8、議案第 2号 単純な労務に雇用される職員の給与の種類及び基準に関する条例の一部改正に

ついての 2案件を一括議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 1号及び議案第 2号については、

総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 9 議案第 3号 

議 長（白石雄二） 

日程第 9、議案第 3号 令和 4年度水巻町一般会計補正予算（第 7号）についてを議題といた

します。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。はい、岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 予算書の 13ページ、商工振興費のプレミアム商品券ですね。2000万円をまたここで一般財源

から支出するようになっております。 

 それで、プレミアム商品券について私どもは、やはり一部のお金と生活にゆとりがある方が

先に買われるので、なかなか毎月の本当に厳しい生活をされている方は、買いたいけれど買え

ないという声を聞いております。 

 それで、これをまた今回実施するに当たってですね、商工会の要望だというふうにお聞きす

るわけですけども、商工会がまた今回要望したということなのか、今回はいつ要望書が上がっ

てきたのかということも確認させていただいて、それで私たちは今度一般質問でも要望してお

りますが、今、物価高騰の中、本当に、特に低所得の方々は大変厳しい電気代等で、物価高騰
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の中で厳しい生活をされている中でね、またこのプレミアムという。「これしかないのか」と。 

 もう少しですね、そういう困っている、大変な暮らしをしている人の声に耳を傾ける施策と

いうものを考えられなかったのかね。 

商工会からの要望やったら何でも受けるんですか。 

その辺がちょっと、私はやはり町民に寄り添う施策にはなってないかなというふうに思って

おりますので、このプレミアムについての見解をお願いしたいと思います。 

それと、3回しか発言できないので言いますね。総合運動公園の屋外トイレの改修工事につい

てです。 

これに国からのお金が出てですね、まあなんと、本当に見てびっくりしましたけども、7370

万円という。庁舎のトイレが 4500万円の予算ですけど、それを上回る 7370万円というような、

高いですね、高額な予算がついとんですよね。 

それで、私も本当にどこまでリフォームせないけないのかなと思って、現場も見て写真も撮

ってきました。けど、全部ですね、設計がどうなっているのか、設計図面を見せていただきた

いし、文厚委員会で配っていただいたらいいと思うんですけど、どこまでの工事をすればここ

までお金がかかるのかですね。ちょっと概要でもいいので、ちょっと説明いただけたらと思い

ます。 

そして、トイレ見ましたけど、自動洗浄機付きトイレですか、あれに変えられているところ

もありますし、全部ぶっ壊してやり直さないといけないほどなのかなというふうに思うところ

もありました。 

それと、設計なんですけども、設計業者が匠建築研究所というところで、この入札で運動公

園屋外トイレ等改修工事実施設計委託業務で 4月 19日に入札してます。それで、8社指名して、

3社が辞退してるんですけど、5社が入札に参加してですね、その中で匠建築研究所さんが 190

万円で落札をしてます。予定価格が 548万円なんですね。そして 9月 12日に、総合運動公園第

2管理棟トイレ等改修工事実施設計委託業務、これもやっています。 

だから、こっちの 9月のほうが第 2管理棟だけのトイレなので、こっちのほうが少なくて、

こっちの屋外トイレのほうが設計はたくさんあるんかなと思われるんですけども、予定価格は

230万円で、それでほぼ 230万円で、6社入札で 3社辞退で、3社で入札をやっています。 

同じ匠建築研究所さんが落札しているんですよね。2つとも匠建築研究所さんです。で、2つ

の入札に同じ業者が入っているのは匠さんだけなんですよ。どっちも後は全部違うんですね。2

つに被っているのは匠さんだけなんですよ。何で？ 

何でかなって思いましたので、入札指名についてと、トイレの設計、妥当なのかどうかとい

うことと、プレミアム。3点お聞きします。 

 

議 長（白石雄二） 

藤田課長。 

 

産業環境課長（藤田恵二） 

 岡田議員の御質問にお答えいたします。 
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 まず、プレミアム付商品券事業についての見解ということでございますけれども、このプレ

ミアム付商品券事業につきましてはですね、事業者対策の補助金であるということで実施をさ

せていただいております。 

 確かに物価高騰により生活が厳しいという状況はお聞きしておりますけども、こちらにつき

ましては、商工事業者への支援ということで、町といたしましては、まずは町内事業者の皆様

に対する効果的な支援として、町内の商工業者の代表である商工会からの要望に基づいて、こ

の補助金を交付させていただいております。 

 その上で申し上げますと、近隣市町では、このプレミアム付商品券を住所に関係なくどなた

でも購入することが可能となっておりますけども、本町の場合は、町民の皆様に広く還元でき

るように、商品券の購入については町内在住の方に限定をさせていただいているところでござ

います。 

 また、あわせて、少額で商品券を購入することができるように、商工会のほうとしては、1

万円からやりたいという要望がありますけども、町のほうからですね、買いやすいように 5,000

円券を作ってほしいというような要望もさせていただいております。 

 事業者支援を行う中で、町民の皆様に少しでも広く恩恵を受けていただくことができるよう

に、商工会と協議をしながら、一定の配慮を行ってきたということでございます。 

 以上でございます。 

 

［ 「いつ要望があったか答えてない。」と発言する者あり。 ］ 

 

 申し訳ございません。 

 商工会からの要望につきましては、本年 1月 6日付で、商工会会長名で町長宛てに要望書が

提出されております。 

 以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

高祖課長。 

 

生涯学習課長（高祖 睦） 

 岡田議員が総合運動公園のトイレ改修事業について、高額ということの御質問なんですけど

も、総合運動公園の改修工事につきましては、屋外トイレが 2つ、図書館側に中央区のところ

に 1つと、あと、テニスコートの壁打ち側のところですね。それと、あとはテニスコートの管

理棟の中のトイレの改修。それと、あとシャワー室ですね。そこがちょっとタイルが浮いて危

険だというところで、そこのところの改修。それと、あと管理棟、プールのほうにありますけ

ども、そちらの 2階のトイレの改修と、あとプールが一応全部今、和式のトイレになっており

ますので、それを洋式化するといった工事内容になっておりまして、高額になった理由なんで

しょうけども、一応、屋外トイレにつきましては、外部改善、要は外の防水工事、外壁塗装、

建具の更新とかですね、そういったのも含めて改修の設計をやっておりますものですから、一
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応、工事費がそこで高くなったと。あとは場所がそれぞれ点在しておりますので、そういった

ところから高額になったのだろうという形には思っております。 

 以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

蔵元課長。 

 

財政課長（蔵元竜治） 

 入札の指名についての御質問にお答えいたします。 

 議員、言われるように、本来であれば、3事業の設計で一緒に上がってくればですね、一度で

済んでいた入札でございますが、冒頭で議員もおっしゃられましたが、4月に 2本。で、追加で

9月に、今、高祖課長も言いましたけども、タイルの浮き等々ありますので、そちらもやりたい

ということで、設計が 9月に上がってきて、入札を行ったということで。 

で、4月に行った 2件につきまして、匠のほうが取っておりましたので、周辺等々ですね、総

合運動公園内のトイレ等の設計、現場も知っておりますので、そちらを入れて他を入れ替えた

ということでございます。 

以上です。 

 

議 長（白石雄二） 

 岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

プレミアムのほうはね、買う人にとっては配慮しているかもしれませんけど、やっぱり買え

ないって思っている人は何の恩恵もないし、電気代は商品券で払えないですよね。 

だから、商工業に対しての支援っていつも手厚いんですけど、予算もすごく上がってました

よね。この補正で、12ページ見ていただいたら分かりますけど、商工振興費が当初予算では 3700

万円くらいなんですけど、年度終わったら 2億円なんですよね。当初で 3700万円くらいの予算

が、補正してからもうこの 4年度、2億円まで上がっているんですよ。もう本当に、十分手厚い。

商工業者にね。 

プレミアムもいいんですけど、私が思いますのは、商工業者の人たちもプレミアムもありが

たいかもしれませんけど、実際電気代の補助をきちっとそこでしてあげるとかね。電気代が高

くて大変な中小事業者さんたくさんおられると思うんですよ。だからそういう方にやはり電気

代を 3か月分補助しましょうとか、そういうふうなね、もう少しこう、きめの細かい施策を提

案していただけるといいかなというふうに思います。 

プレミアムが絶対悪いとは言いませんけど、もう少し――。今困っている事業者、電気代が

上がって大変だと言っている声が聞こえていると思うんですね。課長のところに。だから、ぜ

ひそこら辺をもう少し考えていただきたかったというふうに思っておりますので、まあ、組み

直していただけるとありがたいですけど、ああ、これだめか。 
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それと、運動公園のほうもですね、本当に多くの方が、和式トイレが大変だという声も聞い

ておりますので、やっと国の補助もついて、今回していただけるということで、大変よかった

と思っておりますが、金額を見て本当にびっくりして。 

やはり今、使えるものは使うっていうね、そういう大事なお金の使い方をしてもらったほう

が、私は――。この時代ですから。ごみの廃棄のことに関してはですね。廃棄処分のごみの問

題を考えてもですね。 

プールの管理棟の 2階の会議室の前のトイレも見に行きましたけど、あまり使われてないか

らきれいなんですよね。それで、女子トイレもきれいに便座も替えてありました。新しいのに。

そしてテニスコートの管理棟のも、洗浄機付にきれいに替えてありました。 

だから、昔のままの古いままじゃないんですよね。だから、必要なところだけ替えていくっ

ていうふうなお金の使い方をしないと、私は何かもう、それはもったいないなって思いました。 

それと、男女共同参画っていうか、ジェンダー問題になるんですけど、これでＳＮＳ上とか

でも上がっているかと思いますけど、男子と女子のトイレの数で、女子の数が少ないんですよ

ね。中の便器の数が。男子は小便器が 3つあって、洋式があったりすると、4つあるんですけど、

女子トイレはもう 2つのままと。2人しか入れない。男子が何で多いんかっていうね。 

この議論がＳＮＳとか、どっかの大学教授が調べて、そういうのをちょっと読んだことがあ

るんですけど、そういうこともね、女子トイレを同じにするか、何人が使えるかっていう、き

ちっとそこら辺も精査していただくという、そういうこともしていただきたいなというふうに

思っておりますが、そういう観点は持たれておりますでしょうか。 

 

議 長（白石雄二） 

高祖課長。 

 

生涯学習課長（高祖 睦） 

 男子トイレ、女子トイレ、それぞれ使用できる広さとかがありますので、そこら辺も考えて

ですね、便座の設置だとか設計をさせていただいておりますので、便座が設置できる個数とい

うのは限られてくるんだろうなとは思っております。 

 また、今、使用できるものは使用してくれということなんですけども、ただ、今現在ですね、

総合運動公園でかなり詰まりが多いんですね。要は排水ができなくて、中がどうしても固まっ

ておりますものですから、排水がしにくくなっているところもございまして、やっぱりそこを

改善していかないと、毎年修繕という形で上がってくるような形になりますので、一応今回、

入れ替えるという形にさせてはいただいております。 

 以上でございます。 

 

議 長（白石雄二） 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 3号 令和 4年度水巻町一般会計

補正予算（第 7号）については、関係の各常任委員会に付託いたします。 
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日程第 10 議案第 4号 

議 長（白石雄二） 

日程第 10、議案第 4号 令和 4年度水巻町国民健康保険事業特別会計補正予算（第 2号）に

ついてを議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 4号 令和 4年度水巻町国民健康

保険事業特別会計補正予算（第 2号）については、総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 11 議案第 5号 

議 長（白石雄二） 

日程第 11、議案第 5号 水巻町消防団員の定員、任免、給与、分限及び懲戒、服務等に関す

る条例の一部改正についてを議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありま

せんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 5号 水巻町消防団員の定員、任

免、給与、分限及び懲戒、服務等に関する条例の一部改正については、総務財政委員会に付託

いたします。 

 

日程第 12 議案第 6号 

議 長（白石雄二） 

日程第 12、議案第 6号 水巻町国民健康保険条例の一部改正についてを議題といたします。

ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 6号 水巻町国民健康保険条例の

一部改正については、総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 13 議案第 7号 

議 長（白石雄二） 

日程第 13、議案第 7号 水巻町重度障がい者医療費の支給に関する条例の一部改正について

を議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 
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質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 7号 水巻町重度障がい者医療費

の支給に関する条例の一部改正については、総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 14 議案第 8号 

議 長（白石雄二） 

日程第 14、議案第 8号 水巻町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する

基準を定める条例の一部改正についてを議題といたします。ただいまから質疑を行います。質

疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 8号 水巻町特定教育・保育施設

及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例の一部改正については、文厚産建委

員会に付託いたします。 

 

日程第 15 議案第 9号 

議 長（白石雄二） 

日程第 15、議案第 9号 水巻町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例

の一部改正についてを議題といたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 9号 水巻町家庭的保育事業等の

設備及び運営に関する基準を定める条例の一部改正については、文厚産建委員会に付託いたし

ます。 

 

日程第 16 議案第 10号 

議 長（白石雄二） 

日程第 16、議案第 10号 水巻町子ども・子育て会議条例の一部改正についてを議題といたし

ます。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 10号 水巻町子ども・子育て会議

条例の一部改正については、文厚産建委員会に付託いたします。 
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日程第 17 議案第 12号 

議 長（白石雄二） 

日程第 17、議案第 12号 町道の路線認定についてを議題といたします。ただいまから質疑を

行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第12号 町道の路線認定については、

文厚産建委員会に付託いたします。 

 

日程第 18 議案第 13号 

議 長（白石雄二） 

日程第 18、議案第 13号 令和 5年度水巻町一般会計予算についてを議題といたします。ただ

いまから質疑を行います。質疑はありませんか。はい、中山議員。 

 

6番（中山 恵） 

 中山です。所信表明についてお尋ねいたします。 

 6ページの都市基盤の分野のところでございますが、吉田町営住宅住替事業で 32棟から 36

棟の住宅の除却工事を実施しますとのことですが、私は昨年の 12月議会で一般質問をさせてい

ただいたときに、跡地利用について再質問いたしましたら、車の送迎等で利用できる箇所がな

いために、ロータリーなどを造り、東水巻駅の利便性の向上を図る予定との答弁でした。 

 それで、1棟から 31棟までにまだお住まいの方が当然、今いらっしゃいますが、その方たち

が全部住替えができたとして、その後、1棟から 31棟のことについてはどのようにお考えでし

ょうか。お聞きしたいと思います。 

 

議 長（白石雄二） 

古川課長。 

 

住宅政策課長（古川弘之） 

中山議員の御質問にお答えいたします。 

議員がおっしゃられたように、32棟から 36棟の除却事業については、来年度から実施する予

定としています。こちらも大規模な事業となってきますので、慎重に行っていく予定でござい

ます。 

それから、残りについては、まだお住まいになっている方がおられます。ですから、住替え

のほうを推進していく。丁寧に御説明させていただきまして、対応させていただく予定ですけ

ども、今後の跡地利用については、東水巻駅周辺の構想について、今、全庁的に検討を行って

いるところなので、その辺については、まだこちらのほうでは検討途中ということで考えてい

ます。 
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以上です。 

 

議 長（白石雄二） 

岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 当初予算の提案説明についての質問です。 

 まずですね、2023年度の政府予算との関係について、町長に考え方をお聞きしたいと思いま

す。 

政府の予算案は自民党、公明党などの賛成多数で衆議院本会議で可決されました。そして、

参議院に今、送られております。 

敵基地攻撃能力の保有を宣言しております安保 3文書に基づいて、5年間で 43兆円もの空前

の大軍拡を進めるという、危険な道を具体化した初年度の予算となっています。 

軍事費は 6兆 8219億円で、異常な突出ぶりです。米国製の長距離巡航ミサイル「トマホーク」

の購入、極超音速ミサイルの研究など、敵基地攻撃能力の、これは具体化であります。これら

の兵器を、憲法 9条を持つ日本が持つことは許されません。 

また、軍事費の確保の仕方はあまりにひどいもので、多くの批判も出ております。防衛省の

予算とは別に財務省が所管する防衛力強化基金を創設して、特別会計から繰り入れて、また、

国有財産は売却する。国立病院などの積立金や、コロナ対策事業の残金まで流用するというこ

とです。 

また、特に批判が強いのは、東日本大震災の復興特別所得税を増税して流用する。これには

本当に多くの国民が怒っています。 

 さらに、自民党政治がこれまで否定をしてきました公共投資の財源となります建設国債にま

で手をつけています。巨額の戦時国債を財源として、先の戦争、アジアへの侵略に突き進んだ、

そして国民の暮らしを破壊した歴史が、全く教訓になっておりません。 

 これらの政府の大軍拡予算によって、私たちの暮らしはどうなるんでしょうか。社会保障費、

大幅に削られております。高齢化で増えております自然増さえ 1500億円。これがまた圧縮され

ました。文教費も実質マイナス。中小企業費、農林水産費もマイナスです。暮らしの予算が踏

み潰され、軍事費だけが突出をしております。 

 また、岸田首相、子供予算の倍増というものを叫んでおりましたけれども、何も具体的には

語れませんでした。子育て世代が最も求めているのは教育費の負担軽減です。教育の無償化に

向けて、学校給食の無償化や、高校授業料の所得制限の撤廃、大学・専門学校の授業料の半減、

給付制奨学金の拡充、これらに踏み出していくことが、今、政治に求められている役割だと私

どもは考えております。 

 そこで町長にお尋ねいたします。 

 このような軍事費の突出、社会保障削減の政府予算に対する町長の見解と、地方自治体はこ

のような国の政治に対して、住民の暮らしを守るために、国に対してものを言っていく、意見

を上げていくということが必要だと考えております。 
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 同時に、その政治の悪さをカバーする自治体独自の施策、これが求められていると私は考え

ておりますが、町長はそのような認識をお持ちでしょうか。 

 2つ目、町長は 10年目を迎えた区切りの年として、これまでに実施されてきた様々な事業の

成果を、大変、自画自賛というか評価されております。 

 それは議会と執行部とが、これまで長い間議論を重ねてきた結果、様々な子育て支援事業な

どが充実してきた結果だというふうに私どもは考えております。 

 大型商業施設や入浴施設、水巻駅の南口駅前広場など、活気ある水巻町になってきていると

評価をされておりますが、小さな、本当に小さなこの水巻町に大型商業施設が乱立して、かつ

てのような、個人商店でのお客さんとの日常的な触れ合いとかですね、個性的な、文化的な、

特徴のある個人商店、そういうものが本当に少なくなっている。全国一律のチェーン店ばかり

の味気ない町になっている。このように憂う町民も少なからずいることを認識されていますで

しょうか。 

 町長は、さらに水巻町が発展していくために、3つの計画を実行するということですけども、

町長が描いている水巻町の発展というものは、どういうものなのか。どんなものを描いている

のか、お示しいただきたいと思います。 

 私は、一番大事なことは、町長の描いた水巻町の発展と町民が望んでいるまちづくりとが、

一致しているかどうかだと思うんですよ。 

 駅前広場もできてですね、活気ある水巻町になって、きれいになって、悪いことはありませ

ん。気持ちのいいことです。けども、まあそこに税金をつぎ込むのもいいですが、「こちらもお

願いしますよ」っていう声はありますよね、当然。水巻駅がきれいになっただけで十分ですと

いう人はいないと思います。 

やはり町の主人公は町民ですから、町民の声に基づいたまちづくりを進めていくことこそ、

私は、町長がいつも言われる、住んでよかった町っていうのはですね、こんな私の小さな声も

町は聞いてくれたと、優しい町だと、それを感じてこそですね、住んでよかった、水巻でよか

ったと思うと思うんですよ。 

駅がきれいになってもですね、温泉ができてもですね、それを利用されない方にとってはで

すね、やはり自分の生活の周り、暮らしの周り、そこの身近な小さなことに耳を傾けてくれて

いるという、それで、「ああ、ここは優しい町だ」と、「住んでよかった」と思うのではないか

と私は考えているんですけども。 

 そこで、用途地域の見直しっていうのが一番にきてるんですよね。計画で。これは用途地域

の見直しで、予算書見ましたら、吉田団地の 1棟から 36棟ですか。あの辺りのことを指してい

るのではないかなというふうに今、思ったんですけど。そういうことなんでしょうか。 

 すいません、3つ 4つ質問しましたけど、よろしくお願いします。 

 

議 長（白石雄二） 

町長。 
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町 長（美浦喜明） 

基本的にですね、岡田議員と私の見解の相違が多々あるということがまず 1点。 

それから、国策についてはですね、去年ロシアがウクライナに侵攻した 2月 24日から社会情

勢が変わったというところから、この防衛関係は国民の皆さんも意識が変わったというふうに

私は思っております。いつも言われるように、自分の国は自分で守るという前提の中で、今、

国が施策をやっているという見解です。 

それから、町として私がいろいろ施策をやっておりますが、私は基本的にですね、岡田議員

が言われるように、それはそういう方もおられるでしょう。しかし、大きな意味で、この限ら

れた水巻の環境、財政、そういう中でいかに知恵を絞って安心・安全な町をつくっていくかと

いうことが一番だと思っております。 

それでは、水巻駅のことを 1つ言われましたが、あの駅が以前の、民間の方が所有して、い

つどうなるか分からないような状態、そして周辺は暗い、ずっとそういうふうな状況でよかっ

たかと、私は思うわけですよ。 

しかし、やはり北口に伸びしろがないから、南口で地権者の方が相続の時に、ここをまた第

三者に売ったら、例えば南口がなくなる。そういう厳しい状況の中で、やはりこれではいけな

いということで、整備計画を立てたと。 

そういうことで、私は特に水巻駅周辺は整備できたんじゃないかなと。あそこにローソンが

できて、24時間安心じゃないですか。 

頃末のあの昔の状態を知っていますか、岡田議員。あなたたちはいろいろと批判的なことば

かり言っていますけど。私はですね、あそこ一つ取っても安心じゃないですか。 

それから入浴施設を取っても、えぶり山荘で 50人ぐらいしか利用してなかったのが、今 2,000

人くらいになってますよ。現実を見てくださいよ。そしてあの入浴施設、土地代はいただいて

いますけど、うちが 1円でも使いましたか？維持管理費に。そういうこともですね、大きな大

きな改革ですよ。 

商業施設もきたから雇用も生まれ、収入も増えている。それから小さなお店のことを言われ

ましたが、昔の日本炭鉱の勢いのいいときに、いろんな方が店をされて、そして時代が変わっ

たわけですよ。そして町は北九州のベッドタウンになったと。 

で、町営住宅、今となってはですよ、2,000戸。その当時はよかったかも分かりません。しか

し、今は公営住宅が多いというところで、水巻の大きな負担になっております。 

そういうことも含めてですね、やはり今から水巻を改革していく。あなたたちが言っている

「水巻」では、私は幸せになれないと。これは先ほど冒頭に言いました「見解の相違」です。

だから私はできることからやっている。 

何もかも「無償無償」と今、言われてますけど、少なくとも医療の無償、18歳までにさせて

いただきました。私が就任したときは、小学校 2年生やったですよ。医療の無料は。 

そういうことでですね、財政に見合ったことをしないと破綻しますよ。何もかも「無償無償」。

無償が一番いいですよ。そして町民の皆さんにも受けがいい。今回の、学校給食の無償化。そ

りゃあ、選挙前に「無償無償」って言ったほうがいいでしょう。そんなもんではないですよ。

少なくとも、今回、一般質問で出ておりますが、「国策」と何回も言っているじゃないですか。
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やはり国が考えて、国が 2分の 1、県が 4分の 1、町が 4分の 1、そういうことで、持続可能な

社会をつくっていくべきやないですか？1億前後も、子供たち、まあ親御さんはいいでしょう。

そしたらその財源はどうするんですか。いつもいつも財源のことは言わないで、そういうこと

ばかり言っていますけど。私たち執行部は財源の裏付けを基にまちづくりをやっているわけで

すよ。――という、私は考え方を持っております。 

だから、水巻をどういうふうにしたい、安心安全な、確かに、町民の皆さんが「ああ、よか

ったね」と言ってもらえるように、日々みんな、執行部で努力してますよ。 

今回の一般会計も、あなたたちは常に、のっけから、最初から反対している。でも去年から

ずっとですね、職員が積み上げてきてるわけですよ。財政は。そういう中で今回、提案させて

いただいております。だからこのお金が生きるように、執行するときには、町民にとって少し

でも役に立てるようにしてくれと、職員にも言っています。 

そういう姿勢で、今は水巻町を引っ張っていっていると、私は思っております。 

だから、いろいろと、国策から、いろんなこと言われましたけど、私は別に間違っていない

と思っておりますし、ここにおられる議員の皆さん――。あなたの、共産党の意見は意見です。

しかし、ほかの議員の皆さんの意見もあります。それを考慮しながら、今後ともまちづくりに

前進していきたいと思っております。 

以上です。 

 

議 長（白石雄二） 

岡田議員。 

 

5番（岡田選子） 

 間違っていることが 1つあります。 

 先ほど町長は、「自分の国は自分で守る」と言いましたよね。今、日本はですね、そういう状

況じゃないんです。アメリカが起こした戦争にですね、日本が出て行かなければならないとい

う、集団的自衛権っていうふうに安保体制変わったんですね。安保法制が。 

 だから、自分の国を守れないで、よその国を守るために、アメリカのために出て行って、そ

のために反撃されるんです。日本は。 

 今でもですね、軍事費はですね、9位かな？世界で。これが第 3位になるんですよ。日本のち

っちゃい国が。アメリカや日本の大企業の軍需産業を本当に大いに儲けさせるんですよね。 

 だから、今、本当に日本は危ないんですよ。タモリさんが「徹子の部屋」で、「新しい戦前」

だと言いましたよね。今、戦前なんですよ。戦前になろうとしてるんですよ。 

だからこういう予算を組んでいいのかということで、共産党は絶対戦争を起こしてはいけな

いと、戦争への道に進んでいるから、ずっと国会でも議論を続けているわけで。そういう軍事

費にシフトした予算になってしまって、国民の暮らしはないがしろにされてきていると。 

自然増が圧縮されてもう何十年ですよ。小泉政権のときから。ずっと介護も医療も福祉も。

福祉、子供支援、全然進まないんですよ。予算増えてないんですから。それでＩＴ教育が急に

入ってきて。額だけ見れば増えたように思いますよね。教育費も、金額だけ見れば教育予算が
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増えたように思えますけど、建設事業費ですよね。 

だからやっぱりそこの中に人を増やしてほしいといくら言っても、国は教職員の数を増やさ

ないじゃないですか。先生たちが疲弊しているのに。 

だからそういう、「見解の相違」で切ったら駄目ですよ、町長。議論することに意味があるん

ですから。議会は。議論なかったら議会じゃないんですよ。だから、「見解の相違」で切ったら

駄目です。共産党の言うことも、きちっと、一部頭に入れてもらわないと。多数決で決めるの

が議会ですけど。 

まあ、分かりました。それで、私どもは先ほどから、さぞ「批判している、批判している」

って言ってますけど、認めるものは認めてます。そして、南口の整備についても、頭から批判

はしてません。するときに、こういう事業計画で、こういうふうにしたいと。もう少し具体的

な事業案を示していただきたかったということは、ずっと言ってきました。 

今、東水巻駅のほうが、今、町の皆さんの代表みたいな方も入られて、議員も入られて、そ

れで下から積み上げていっているという状況はお聞きしましたから、そういうやり方をしてい

ただきたかったかなっていうのは、そこがちょっと残念には思いますが、どんどん、どんどん

事業が大きくなった。その間は、議員さんも全て皆さん否めないんじゃないかなと思うんです

よね。事業計画っていう大きなものは、最初に示されなかったですからね。 

まあ、「見解の相違」ということではなく、これからも議論をしていっていただきたいと思っ

ております。よろしくお願いします。 

 

議 長（白石雄二） 

津田議員。 

 

3番（津田敏文） 

 美浦町長になられて、やはり急速な取組方で、それを補佐する職員さん、本当に能力の高い

行政だと思います。 

それで、やはり、町長は一番最初、町長になられたときに、明るい町をつくろうと。で、道

も暗いから、やはりＬＥＤを使って明るくしようやないかと。で、それも実現されて、それだ

けじゃなくて、周りを見てたら、町自体がやはり新しい施設、スーパーだとか、価格の安いス

ーパーだとか、いろんなものができて、以前よりもかなり増えております。それはやはり、町

民の住んでいるこの町自体が、やはり発展して、それこそ町長の言われた「明るい町」に 1歩

も 2歩も近づいたと思っています。 

それに、もう一つ僕がお願いしたいのは、やはり「花いっぱい運動」みたいに、やはり水巻

の、要するに中心部を中心に、花を、その地域の人たちの力を借りて植えていただいたら、も

っと何か、水巻っていうのはいい町になるんじゃないかなと。 

そして、水巻って――。 

 

議 長（白石雄二） 

津田議員、質疑をお願いします。 
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3番（津田敏文） 

 駄目ですかね。意見は。 

 

議 長（白石雄二） 

質疑として出してください。 

 

3番（津田敏文） 

 はい。 

 ――そういったのも、また、考えていただきたいと思ってます。 

 それと、もう一つは、やはり用途地域なんですが、農業振興地域をどう残すか、というのも

入っていると思うので、ぜひ残していただきたいと。それはやはり、僕ら百姓をしている以上

に、道を通る方なんかが、「私は八幡から来たんよ」と。「だけど、水巻のこの田んぼがある景

色がやはりすてきだ」とおっしゃっているんですよね。だから、やはり用途地域においても、

田んぼを残す行政を、ぜひお願いしたいと思ってます。 

 今の進み方でいけば、やはり美浦町長は、また、職員さんも一生懸命取り組んでおられて、

評価は高いと思います。 

 以上です。 

 

議 長（白石雄二） 

はい、町長。 

 

町 長（美浦喜明） 

津田議員が今言われましたように、水巻を花いっぱいにと。 

今までのこの10年間は、いろんなハード面で整備をさせていただきました。今後はソフト面。

一つは公共交通の見直し。やはり田中町政で――。私は福祉バスを評価しているんだと。今日

までですね。しかしながら、時代が変わり、要望が変わり、そういう中で、ようやくまちづく

りの中で、大型商業施設等々、病院等も大体落ち着きましたので、今後は公共交通とか、そう

いう、今、津田議員が言われるような、水巻、確かに私も最初、暗かったと。だから明るい水

巻をということで立候補した経過もあります。 

そういう中で、水巻を花いっぱいでですね。一つはもう町外に知られておりますが、河川敷

のコスモス。これはもう、どこの町に行っても、「水巻の遠賀川河川敷、きれいだね」というく

らいに、コスモスに関しては認めていただいているんじゃないかなと思っております。 

しかしながら、町全体ということであればですね、町有地等もありますし、今後、都市計画

等で用途変更のことも含めてですね、津田議員が言われるようなこともごもっともな話でござ

いますので、検討してまいりたいと思っております。 

以上です。 
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議 長（白石雄二） 

ほかにありませんか。質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 13号 令和

5年度水巻町一般会計予算については、関係の各常任委員会に付託いたします。 

 

日程第 19 議案第 14号 

議 長（白石雄二） 

日程第 19、議案第 14号 令和 5年度水巻町国民健康保険事業特別会計予算についてを議題と

いたします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 14号 令和 5年度水巻町国民健康

保険事業特別会計予算については、総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 20 議案第 15号 

議 長（白石雄二） 

日程第 20、議案第 15号 令和 5年度水巻町後期高齢者医療特別会計予算についてを議題とい

たします。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 15号 令和 5年度水巻町後期高齢

者医療特別会計予算については、総務財政委員会に付託いたします。 

 

日程第 21 議案第 16号 

議 長（白石雄二） 

日程第 21、議案第 16号 令和 5年度水巻町公共下水道事業会計予算についてを議題といたし

ます。ただいまから質疑を行います。質疑はありませんか。 

 

― 質 疑 な し ― 

 

質疑を終わります。ただいま議題となっています、議案第 16号 令和 5年度水巻町公共下水

道事業会計予算については、文厚産建委員会に付託いたします。 

 

議 長（白石雄二） 

以上をもって、本日の日程は全部終了いたしました。本日は、これをもって散会いたします。 

 

午前 11時 01分 散会 


